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Kamer 
van Volksvertegenwoordigers 

BUITENGEWONE ZITTING 1979 

31 MEI 1979 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE 

betreffende de bescherming van de burger in de 
gemeente Voeren; 

strekkende tot het ontslag van de heer Georges 
Gramme, Minister van Binnenlandse Zaken. 

TOELICHTING 

DAMES EN HEREN, 

1. « Zelden heeft een oorlog, Sire, hoe bloedig dan ook, 
een volk van den aardbodem doen verdwijnen. Doch de de­ 
nationalisatie, die met de medeplichtigheid of het ooglui­ 
kend toezien van de meeste Uwer verantwoordelijke minis­ 
ters, vooral te Brussel en op de taalgrens, en niet het minst 
in ons dierbaar Land van Overmaas, wordt doorgevoerd, 
bereikt wél dit doel. » 

(Uit een schrijven van 11 november 1939 opgesteld door 
inwoners uit Montzen, gericht aan Koning Leopold III, bij 
gelegenheid van zijn verzoeningspoging, samen met Konin­ 
gin Wilhelmina, tussen de Europese mogendheden.) 
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31 MAI 1979 

PROPOSITION DE RESOLUTION 

2. « De heer Minister gelieve mij mede te delen, per ge­ 
meente, en voor de gemeenten: Teuven, Remersdael, St­ 
Pieters-Voeren, St-Maartens-Voeren, 's-Gravenvoeren, Moe­ 
lingen, naam, geboorteplaats en gemeente van herkomst 
van alle personen die na 1 januari 1931 deze gemeenten 
zijn komen bewonen en er nog verbleven op het ogenblik 
van de volkstelling in 1948. » 

Het antwoord van de Minister op de parlementaire vraag 
n' 31 van 16 februari 1949 van Volksvertegenwoordiger 
L. Roppe, gaf volgend beeld van deze inwijking : 

concernant la protection des citoyens dans la 
commune de Fouron; 

demandant la démission de M. Georges 
Gramme, Ministre de l'Intérieur. 

DEVELOPPEMENTS 

MESDAMES, MESSIEURS, 

1. « Sire, si sanglante fût-elle, la guerre a rarement pro­ 
voqué, sur la terre, la disparition d'un peuple. Tel est 
pourtant L'aboutissement de la dénationalisation qui s'ac­ 
complit notamment à Bruxelles, le long de la frontière lin­ 
guistique et surtout dans notre cher « Land van Overmaas », 
avec la complicité ou l'assentiment tacite de la plupart de 
Vos ministres responsables.» 

(Extrait d'une lettre adressée le 11 novembre 1939 par 
des habitants de Montzen au Roi Léopold III, à l'occasion 
de la tentative de conciliation entre les grandes puissances 
européennes qu'il avait entreprise avec la Reine Wilhel­ 
mine.) 

2. « M. le ministre voudrait-il me communiquer par com­ 
mune, et pour les communes de Teuven, Remersdael, Fou­ 
ron-Saint-Pierre, Fouron-Saint-Martin, Fouron-le-Comte, 
Mouland, le nom, le lieu de naissance et la commune d'ori­ 
gine, de toutes les personnes, qui sont venues s'établir dans 
ces communes après le ic• janvier 1931 et y résidaient en­ 
core lors du recensement de la population en 1948 ? » 

Dans sa réponse à cette question parlementaire de M. le 
Député L. Roppe (question n° 31 du 16 février 1949), le 
Ministre a fourni les chiffres suivants concernant cette im­ 
migration: 
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Gemeenten 
Personen afkomstig uit gemeenten : 
Vlaamse W:1:1lsc tweetalige 

Moelingen 
's-Gravenvoeren 
St-Maartens-Voeren 
St-Pieters-Voeren 
Teuven ... 
Remersdael ... 

Totaal 
of 

3. « Vlamingen en Walen hebben zich destijds akkoord 
gesteld in de schoot van het Centrum Harmel om de taal­ 
grens definitief vast te leggen en een einde te maken aan de 
betwistingen die onvermijdelijk voortvloeien uit talentel­ 
lingen met de daaraan verbonden veranderingen in het taal­ 
regime der betrokken gemeenten. Het vreedzaam samen­ 
wonen van twee volksgemeenschappen in één Staatsverband 
is slechts mogelijk mits wederzijdse eerbied voor de integri­ 
teit van beider grondgebied, van beider cultuur. Evenzeer 
als de Walen zich beroepen op 'L'intégrité française de la 
Wallonie', hebben de Vlamingen het recht en de plicht zich 
te beroepen op de Nederlandse integriteit van Vlaanderen. » 

(Voorstel van resolutie strekkende tot afschaffing van de 
talentelling, 15 december 1959, Frans Van der Elst.) 

76 58 
168 129 
182 66 
69 39 
98 34 

101 31 15 

694 327 15 
65,10 % 33,50 % 1,40 % 

.. ,. .. 
Deze drie symbolisch gekozen teksten uit de jongste 

40 jaar « Voergeschiedenis » maken het in deze Staatsher­ 
vormingstijd duidelijk, dat Vlaanderen zijn grondgebied, ge­ 
meenschap en cultuur onverminderd wil handhaven. 

· Het feitendossier over het aanhoudend gebrek aan be­ 
scherming van de burger in de gemeente Voeren, het eenzij­ 
dig onaanvaardbaar optreden van de Minister van Binnen­ 
landse Zaken tussen 20 en 22 mei 1979, de weinig afdoende 
verklaringen van de Regering op 23 en 30 mei 1979 voor de 
Kamer en op 25 mei na de Kabinetsraad, laten de onzeker­ 
heid over de toepassing van de wettelijkheid verder bestaan. 

ln die omstandigheden is het wenselijk dat de Kamer de 
gelegenheid zou krijgen zich duidelijk uit te spreken over 
het beleid van de Minister van Binnenlandse Zaken. 

W. KUIJPERS 

VOORSTEL V AN RESOLUTIE 

De Kamer, 
- na kennis genomen van het feitendossier over de ge­ 

meente Voeren en het jongste eenzijdig optreden van 
de Minister van Binnenlandse Zaken, 
- vraagt het ontslag van de heer Georges Gramme, Mi­ 

nister van Binnenlandse Zaken. 

30 mei 1979. 

W. KUIJPERS 
V. ANCIAUX 
J. GABRIELS 
W. DESAEYERE 

Co1111111111cs 

Mouland 
Fouron-le-Comte 
Fouron-Saint-Martin 
Fouron-Saint-Pierre ... 
Teuven ... 
Remersdael ... 

Total 
soit 

Personnes provenant de communes: 
flamandes wallonnes hi lingues 
- - - 
76 58 

168 129 
182 66 
69 39 
98 34 

101 31 15 

694 327 15 
65,10 % 33,50 % 1,40 % 

3. « Flamands et Wallons se sont jadis mis d'accord au 
sein du Centre Harmel pour arrêter définitivement la fron­ 
tière linguistique et mettre fin aux contestations résultant 
inévitablement des recensements linguistiques, ainsi qu'aux 
modifications qui en découlent pour le régime linguistique 
des communes en cause. La cohabitation pacifique de deux 
communautés ethniques dans un seul Etat n'est possible que 
moyennant le respect réciproque de l'intégrité de la culture 
de chacune. Dans la même mesure où les Wallons invoquent 
l'intégrité française de la Wallonie, les Flamands ont le droit 
et le devoir d'invoquer l'intégrité néerlandaise de la Flan­ 
dre. » 

(Proposition de résolution tendant à la suppression du 
recensement linguistique, 15 décembre 1959, Frans Van der 
Elst.) 

* * ,:- 

En cette période de réforme de l'Etat, ces trois textes, 
qui ont été choisis à titre symbolique dans l'histoire de 
Fouron de ces quarante dernières années, montrent claire­ 
ment que la Flandre entend maintenir intacte l'intégrité de 
son territoire, de sa communauté et de sa culture. 

Les faits relevés en ce qui concerne la carence persistante 
en matière de protection des citoyens dans la commune de 
Fouron, l'intervention partiale inadmissible du Ministre de 
l'Intérieur entre le 20 et le 22 mai 1979, les déclarations 
évasives faites par le Gouvernement les 23 et 30 mai 1979 
devant la Chambre et le 25 mai à l'issue du Conseil de 
cabinet, laissent planer l'incertitude quant au maintien de la 
légalité. 
Dans ces conditions, il est souhaitable que la Chambre 

puisse se prononcer de façon claire au sujet de la politique 
du Ministre de l'Intérieur. 

PROPOSITION DE RESOLUTION 

La Chambre, 
- ayant pris connaissance des faits qui se sont produits 

dans la commune de Fouron ainsi que de l'interven­ 
tion partiale du Ministre de l'Intérieur, 
demande la démission de M. Georges Gramme, Minis­ 
tre de l'Intérieur. 

30 mai 1979. 


